

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lofjca, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA

Lunes 20 de Noviembre de 1916

Núm. 2.326

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 1 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

### Por este camino...

Marcelino Domingo era una de las figuras más decorativas de la minoría republicana. Prestaba este maestro laico de Tortosa y furibundo demagogo un cierto tono de realidad al reducido y decadente núcleo del republicanismo parlamentario. El Sr. Domingo es, físicamente, el prototipo del propagandista de la Revolución que todos hemos imaginado alguna vez leyendo la Historia de la Francia del Terror. Cuando el señor Domingo hizo su aparición primera en el Congreso, nosotros le saludamos como a un antiguo conocido. Le habíamos visto muchos años antes, siendo niños, en una estampa de cierta novela de Víctor Hugo, en la que aparecía una carreta conducida a varios nobles franceses que iban a pagar a la insaciable guillotina el tributo de sus vidas; la carreta marchaba custodiada por unos hombres de caras enjutas, ojos pequeños, expresión fiera. Uno más menudo que los demás, el capitán de los sansculottes, la empujaba, como si tuviera prisa por presenciar cuanto antes el festín sangriento, temeroso acaso de que Maestro Simón se impacientara si le hacían aguardar demasiado a sus víctimas.

El Sr. Marcelino Domingo era la imagen hecha carne y hueso de aquel sansculotte que nosotros conocimos empujando la siniestra carreta de la portada del libro de Víctor Hugo.

Nos parece inútil ponderar el papel importante que hombre de estas condiciones externas representaba en la minoría republicana del Congreso, esa minoría a la que la panza de Lerroux, el tipo aburguesado de Julián Nougues, las sortijas de Ayuso, la ropa negra de Morayta, la cabeza rizada a fuerza de tenacilla de Fernández del Pozo, el aspecto de menestral acomodado de Moreno Mendoza y los impecables chaquetos de Rodés dieran un tono de abierta pugna con el sentido que, de acuerdo con las viejas normas que predica «El País» y practican los socios del Círculo de la calle del Horno de la Mata, debe inspirar al republicanismo español.

Al señor Marcelino Domingo, si la minoría republicana del Congreso tuviese un átomo de instinto de conservación, debía haberle tratado con el cuidado y esmero que merecen a toda farándula los personajes capaces de representar en caso de apuro al papel principal, como se mira al divo de reserva en una compañía de ópera, como se trata en una cuadrilla de primer orden al «jockey» que puede ganar una carrera de compromiso. La de «jockey» me parece la comparación más justa, porque al señor Domingo había que conservarlo tal como está, sin que aumentase de volumen ni mejorara de ropa; el éxito del señor Domingo consistía en que siempre siguiera siendo la imagen viva del sansculotte que empujaba carretas en los días trágicos del Terror.

Un hombre así podía salvar situaciones muy difíciles. Imaginémonos que un día, sublevadas por el único depositario fiel de las viejas doctrinas de intransigencia revolucionaria, el ciudadano Tato Amat, las huestes republicanas de Madrid van a las puertas del Congreso para exigir a sus mandatarios cuenta estrecha de sus claudicaciones y de sus benevolencias con los Gobiernos. En trance tan grave hace falta un diputado republicano capaz de contener el estallido de la cólera popular, un hombre que aplaque a la muchedumbre, diciendo: ¡Pueblo mío! Yo soy carne de tu carne, sangre de tu sangre; soy un proletario como vosotros, que reclama un puesto en la vanguardia en el momento supremo de imponer la justicia de los oprimidos. ¿Queréis la revolución? Yo también la quiero con ansia; dadme una tea!...

Esta arenga, que, proferida desde la puerta de la calle de Florida Blanca, daría tiempo para que los demás diputados republicanos escapasen por la puerta de la calle del Florín, únicamente podía pronunciarse Marcelino Domingo. Si saliese Lerroux o Julián Nougues a decir estas palabras no les dejarían acabar, y el pueblo los arastraría a todos sin remisión. Pues bien; un hombre tan útil, tan decorativo, y por todos conceptos tan estimable para la menguada minoría republicana del Congreso, le han puesto en el caso de darse de baja. No ha evolucionado aún, porque para pasarse al romanismo es preciso esperar tanta, tan crecido es el número de los aspirantes, según cuentan; pero desde luego, ayer el señor don Marcelino Domingo dejó de pertenecer a la Conjunción republicano-socialista.

Salvatella, Marcelino Domingo, Rodés, Nougues, y hasta Moreno Mendoza, de quien me han dicho que está en coqueteos con don Niceto Alcalá Zamora, que quiere a todo trance completar la plana mayor de su partido por un hombre que tenga callos en las manos. Todos se van; el republicanismo queda en cuadro...

Puesto que incluso evoluciona Marcelino Domingo, el hombre fúnebre que empujaba la carreta siniestra de la estampa de «El Noventa y tres...» ya casi podemos morir tranquilos: nuestros biznietos no verán la República ni los horrores de la revolución, que asustaban a nuestras abuelas y que alguna vez nos hicieron escalofriar de miedo cuando éramos muy chiquillos.

Citici Ventalló  
Madrid, Noviembre de 1916.

### La guerra europea

Los proyectos marítimos de Alemania

El diario inglés «The Morning Post» publica en su número del 20 de Octubre último un artículo de su corresponsal en Berna, del que entresacamos los siguientes párrafos, por entender que tiene verdadera importancia: «El hecho que uno de los directores de la casa «Krupp» haya entrado en el consejo de la Compañía «Norddeutsche Lloyd» es celebrado con unánime aprobación por la prensa alemana. Hemos de advertir que esto no es más que un eslabón de la cadena preparada para utilizarla en la explotación de la producción industrial de Alemania y su tráfico marítimo, y así tener barcos propios en el momento en que se proclame la paz.

Otro de los eslabones de esa cadena es la elección de Mr. Hugo Stinnes para director de la «Hamburg Amerika Linie», y el nombramiento de von Grojner y doctor Salomonson para representantes, respectivamente, del Banco Alemán y de la «Disconto Gesellschaft» las más importantes instituciones bancarias de Alemania en el Consejo de la citada Compañía naviera.

Esta combinación de industriales, armadores y banqueros estaba concedida desde antes de la guerra, y su objetivo—según lo explica ahora el diario «Neueste Nachrichten», en Munich—no es otro, si no el de hacer independiente de Inglaterra, el tráfico marítimo de Alemania, así como la construcción de sus buques mercantes.

El mismo periódico declara que los armadores alemanes hicieron, durante una temporada de inactividad, un gran número de pedidos con el objeto de, no solo reemplazar el material naval que perdieron durante la guerra, sino también para aumentar su flota mercante, anticipándose a la enorme demanda en espacios para cargamento, bajo los más altos precios, lo que, indudablemente, ha de ocurrir después de la celebración de la paz.

También es de gran interés la elección

de Rigner Fyssen para director de la Compañía constructora de buques «Vulcan» de Bremen, así como el aumento del capital en varias compañías de construcción de buques.

Las fábricas de «Howaldt» en Kiel, las de «Blohm» y «Voss» en Hamburgo, y la de «Koch y C.» de Lubeck, han aumentado su capital social con el sólo objeto de desarrollar sus negocios, a la vez que se han establecido otras nuevas casas constructoras.

Entre estas últimas se cuenta la sociedad «Astilleros hamburgueses» armadora de buques, fundada por la «Hamburg Amerika Linie» y por la de materiales eléctricos conocida por «A. E. G.». El fin de esta nueva sociedad es el de construir un gran número de buques de carga, todos del mismo tipo, que eran hasta el presente monopolio de los astilleros ingleses.

Ante la extraordinaria actividad desplegada por los constructores alemanes, en íntima colaboración con grandes industriales y hombres de negocios, se nos presenta la perspectiva de que el comercio alemán por los mares estará preparado inmediatamente que se declare la paz, para empezar, de nuevo sus operaciones con no disminuido tonelaje y mayores bríos.

### Habla Deschanel

«El Liberal» publica las siguientes manifestaciones del presidente del Congreso de Francia, M. Paul Deschanel, acerca de las relaciones franco-españolas:

«Los intereses de España están al lado de Francia y de Inglaterra. No todos los españoles están convencidos de esto. Hay algunos, preciso es decirlo, que no parecen conocer muy bien a Francia ni su historia contemporánea, pero tenemos en España muchos amigos, y en primer lugar el príncipe esclarecido que une, a los atractivos de su juventud, el sentido político más fino y más seguro: el Rey Don Alfonso XIII.

A nuestros ojos no hay dos políticas que seguir para España y para Francia. En el curso de los siglos, cada vez que los dos pueblos se han combatido, solo han sacado de sus querrelas daños mutuos; y, por el contrario, cuantas veces han marchado de acuerdo sus buenas relaciones, han acrecentado la prosperidad y fuerza ambas.

Las visitas cambiadas últimamente entre los académicos franceses y los intelectuales españoles, han dejado en los dos lados de los Pirineos fecundos y perdurables recuerdos. ¡Ojalá puedan renovarse con frecuencia estas ilustres embajadas!»

### Los gastos de los ferrocarriles franceses

París.—Dice «Le Matin»: «Hay que poner de relieve, en la exposición de motivos del proyecto de ley relativo al primer trimestre de 1917, un párrafo en el que el gobierno señala que el déficit de la red ferroviaria del Estado pasará de 1914 a 1917, de 76 a 206 millones.

El proyecto indica que la causa de este estado de cosas reside en el alza formidable de los materiales, y termina exponiendo la necesidad de elevar de nuevo las tarifas de las contributivas de las explotaciones que tienen carácter industrial».

Por otra parte, M. Peschaud, secretario general encargado de las Compañías, ha hecho en «L'Echo de Paris» estas declaraciones sobre la situación de las Compañías:

«El precio del carbón desempeña un papel considerable en el coste de la explotación de los ferrocarriles, por consumir éstos tan grandes cantidades.

En 1915, por ejemplo, el París-Lyon-Mediterráneo, consumió 1 850 000 toneladas, y el de Orleans 1 200 000. En 1916, el consumo ascenderá, para la primera red, a 2 150 000, y para la segunda 1 400 000.

## Aparatos perfeccionados de gas pobre

para aprovechamiento de maderas, serrines, cáscara de alvendra y demás similares

### Constructores

Talleres combinados de  
**Tous Hermanos**  
Bosch 22, al 30  
**Vadell y Ripoll**  
Plaza Pta. Sta. Catalina, 51

— PALMA —

Con nuestros aparatos perfeccionados se obtiene el mayor rendimiento de riqueza calórica de las maderas, serrines, etc. etc., por tener resuelto el difícil problema de combustión de las breas y supresión de los extractores.

### Proyectos y presupuestos gratis

Resultado: El P. L. M., que gastaba en 1915 algo menos de 56 millones de francos en la compra de carbón, ha visto subir este capítulo en 1916, a 95 millones y en 1917 se llegará a un gasto de más de 170 millones.

En la red de Orleans el gasto habrá sido, en 1915 de 34 millones, en 1916, 61 millones; en 1917, cien millones.

En la red del Mediterráneo, el gasto ha pasado de 11 500 000 francos en 1915, a treinta millones en 1916.

En los ferrocarriles del Estado el gasto de este combustible, que era inferior a 30 millones en 1916, alcanzará a cerca de cien millones en 1917.

Además, los rieles, que costaban a 180 francos la tonelada antes de la guerra, valen ahora 550 francos; las traviesas empleadas en las vías han subido de 5 a 11 francos por unidad. Lo mismo acontece con el material rodado: una locomotora, por la que se pagaba en 1913 115 000 francos, vale ahora el do-

ble; un vagón de mercancías cubierto y con freno, que costaba 5 000 francos en 1915, se vende ahora a doble y a triple precio.

En cuanto a los gastos de conservación y reparación del material, sufren idéntica crisis. Basta señalar que en la red del Estado estos gastos excederán este año en cerca de nueve millones a los de 1915.

M. Peschaud hace todavía notar—dice «L'Echo de Paris»—que el modesto personal de ferrocarriles, siempre tan merituro y que, durante y después de la movilización, tan hermosas pruebas de celo patriótico, está rudamente afectado por el encarecimiento de la vida.

Las Compañías se han entendido con el Estado para que los empleados de modesto sueldo perciban durante la guerra indemnización por la carestía de la vida y por cargas de familia.

Ratificando este acuerdo, el gobierno acaba de presentar a la Cámara un pro-

yecto de ley disponiendo que la indemnización por la carestía de la vida se abonará a todos los empleados cuyo sueldo no exceda de 5 600 francos. La indemnización, tanto más crecida cuanto menor sea el salario del empleado, variará entre el 12 y el 15 por 100 del sueldo anual.

Además, los empleados cuyo sueldo no exceda de 6 000 pesetas, recibirán como indemnización por cargas de familia, 100 francos los que tengan un hijo, 200 si tienen dos y otros por cada hijo más que tenga.

El proyecto de ley ha pasado a la comisión de Obras públicas y se espera que el Parlamento, llevado del sentimiento de gratitud hacia los ferroviarios, le votará en breve. Pero de justificada que sea esta medida, no dejará de gravar los presupuestos de las grandes redes ferroviarias con un nuevo aumento de diez millones en los gastos anuales.

## Sección informativa

### El presupuesto de la Diputación

Para enjugar el déficit

El sábado se reunieron las Comisiones de la Diputación provincial, a las cuales se sometieron diferentes anteproyectos de presupuesto para su examen y estudio, partiendo siempre del propósito de formar un presupuesto real y acabar con el déficit.

Uno de dichos anteproyectos supone como nuevos ingresos la cantidad de 300 000 pesetas, cuyo tributo deberían pagar los pueblos morosos exclusivamente; y como la cargartería pesa disimulada objeto de muchas objeciones.

Otro presupuesto parte de la base del aumento del contingente provincial hasta el 25 por 100, y se recaudaría solamente 190 000 pesetas, cantidad esta suficiente para hacer un presupuesto normal, pero sin poder pagar atrasos, y con la circunstancia de un déficit seguro para el próximo año venidero.

Y el último presupuesto es el que grava la exportación en un medio por 100 como término medio, dando un rendimiento de 300 000 pesetas, que, unidas los otros ingresos, forman un total de 1 200 000 pesetas aproximadamente, quedando un

margen de importancia para atender a los siguientes servicios:

- 1.º Amortizar en veinte años la deuda provincial.
- 2.º Acabar el Manicomio provincial.
- 3.º Reformar la Casa de Misericordia, separando los niños de los viejos.
- 4.º Destinar una cantidad importante para obras en el Hospital, dotándolo completamente.
- 5.º Crear un vivero provincial de toda clase de árboles y arbustos propios del cultivo de nuestra provincia.
- 6.º Destinar una importante cantidad para fomento de los caminos vecinales.
- 7.º Coadyuvar al sostenimiento de la Beneficencia municipal de Menorca, y al fomento de las industrias agrícolas y pecuarias de aquella isla.
- 8.º Dotar al Hospital de Ibiza del instrumental necesario.

Después de amplia discusión, se convino citar a todos los señores diputados para que resuelvan y escojan entre dichos anteproyectos de presupuestos, los que, a principios del próximo mes, serán sometidos a su deliberación.

### Descubrimiento arqueológico

En Ibiza

«El Resumen», de Ibiza, publica la siguiente carta de su corresponsal en San Juan Bautista: «Ayer, por la mañana, en el punto denominado Sas Caletas, sito en el pueblo de San Vicente Ferrer (La Cala), fué descubierto un cementerio fenicio, extrayendo de dicha necrópolis seis o siete imágenes que aproximadamente tendrían un metro de altura cada una de ellas, y por sus iniciales y señales se comprende que éstas pertenecían a la orden de Santo Sildes. Este descubrimiento arqueológico, fué llevado a cabo por una pareja de carabineros de la ciudad, cuyos nombres no me constan, lo que si me consta que son naturales el uno de Santa Eulalia y de San Carlos el otro, apodados «Buté» y «Gat», respectivamente, y que por sus actos y obras se comprende que de algo se entienden en materia de arqueología.

Un poco más tarde, sobre la puesta del sol, se confirmó en esta de San Juan que las dichas imágenes se habían transformado en bultos de tabaco del llamado de contrabando, que al cabo de pocas horas fueron cargados en un carro y facturados para su destino, que es de suponer que no será éste el mismo que antes tenía».

sólo te acarreará respuestas insolentes? Piensas, acaso, lograr en pocas semanas suavizar ese carácter indomable; doblar esa barra de hierro, no habiéndolo ya conseguido en nueve años que llevo procurándolo? Pero, ¡a Dios gracias!, esto terminará cuando venga Juan, y entonces yo podré hacer la cruz a esa abominable criatura... Tráeme mi sombrero y mi mantecita—presiguió impetuosamente, dirigiéndose a Felicidad—. Y espero—añadió arrojando lejos de sí el pañuelo bordado—que ésta será la última falta que cometes mientras estés a mi servicio.

Felicidad se retiró sin decir palabra. Poco después la señora Hellwig y su sobrina atravesaban la plaza. Adela daba la mano a su niña, prodigándole de vez en cuando caricias maternales; muchas cabezas se asomaron a las ventanas del tránsito para admirar aquella encantadora aparición, que tenía para todas una sonrisa benévola, graciosa y llena de candor. Rosa, su doncella, y Federica seguían a sus amas, llevando sendas cestas con la merienda que pensaban tomar en la quinta de recreo situada a las puertas de la ciudad, después de emplear algún tiempo en

tejer guirnaldas de follaje y coronas de flores. Al día siguiente debía llegar el joven doctor a la casa paterna, después de nueve años de ausencia, y aunque la señora Hellwig era opuesta a toda manifestación externa de regocijo, no juzgó oportuno contrariar a su sobrina, que se proponía dar todo el carácter de una solemnidad al regreso de su primo, adornando de guirnaldas y flores la casa, y, sobre todo, el cuarto del joven y ya famoso médico.

recreo lo empleaba en labores delicadas, como el bordado tan acremente censurado por la viudita, y otros con cuyos productos aumentaba las ganancias de las loterías que la señora Hellwig organizaba a bien poca costa. La lectura le estaba absolutamente prohibida, y nunca desde la muerte del señor Hellwig había podido tener a su disposición, en las habitaciones inferiores, el cuartito más elemental de enseñanza. En las habitaciones de la solterona, por el contrario, todos los libros de carácter religioso, instructivo y de mero entretenimiento que puede leer una joven bien educada, fueron puestos en sus manos por la misteriosa solitaria, bajo cuya inteligente dirección pronto tuvo el entendimiento, ya bastante despierto, de la huérfana las luces de la fe y de la instrucción más favorables para su desarrollo. A excepción de Tomás nadie sabía las relaciones que existían entre la anciana y Felicidad; la más leve sospecha acerca de este punto habría bastado a la señora Hellwig para cortarlas de una manera radical y definitiva. La solterona había encargado a la niña que dijera la verdad si alguna vez la preguntaran algo que con

ron momentáneamente de color, y durante un segundo, o poco menos, tomaron un tinte verdoso.

—¿De veras ha hecho el dibujo usted misma...? No se ofenda usted, niña; pero ese aireviviato no es de los que se puedan dejar pasar, aunque se tenga la mejor voluntad del mundo... ¿Cómo podía usted suponer que saldría airoso de su empeño sin tener los conocimientos necesarios para realizarlo? Vea usted una batista magoñica, que ha debido costar bastante cara a mi tía; en bordera se ha invertido un tiempo que pudo emplearse en otra cosa, y todo eso, dinero y trabajo, se ha perdido a causa de un dibujo defectuoso.

La señora Hellwig se levantó encolerizada. —Por Dios, no te enfades con Carolina, querida tía; ha creído acertar—dijo la viudita con su voz más melodiosa.—Quizá pueda repararse el mal, en parte siquiera. Yo—prosiguió—no he aprendido a dibujar, me empalgen las mujeres artistas; pero no por eso dejo de tener buen ojo, y ningún defecto se me escapa. Mire usted si no qué hoja más

La Juventud Integrista

Misa de Comunión.—Velada
La Juventud Integrista de esta ciudad celebró ayer los actos anunciados...

A las ocho de la mañana se reunieron numerosos socios de la Juventud y de la nueva Sección...

Por la noche, a las seis, en el local que ocupa la Sociedad, se celebró interesante velada de propaganda...

Del mar

Entradas
Hoy ha llegado, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor "Balear"...

Salidas
Esta mañana, a las seis, ha salido para Barcelona, el vapor "Mallorca"...

Despachados
Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor "Balear"...

Vapores esperados
Mañana deben llegar los vapores "Bellver", "Lulio", y "Mahón"...

Circular gubernativa

El servicio agronómico
El señor Gobernador civil ha publicado la siguiente circular:

«En vista de lo ordenado recientemente por la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes respecto al comercio de abonos minerales, vengo en disponer:

1.º Que por los señores Alcaldes o por sus delegados se practiquen las inspecciones oficiales a que se refiere el artículo 4.º del Real decreto de 2 de Diciembre de 1910...

2.º Que en los términos de Palma y Felanitx se desempeñen dichos trabajos por los Ingenieros agrónomos Directores de la Granja Escuela práctica de Agricultura y de la Estación Enológica, respectivamente.

3.º Que la inspección debe comenzar por el examen de los envases y de sus etiquetas y facturas, atendiendo a lo expresado en los artículos 5.º al 12.º del mencionado Real decreto.

4.º Que la toma de muestras se haga según previene el capítulo correspondiente de las instrucciones anexas a dicho Real decreto, a las cuales es preciso ajustarse estrictamente para que la inspección surta efectos legales, salvo en los términos de Palma y de Felanitx donde los Ingenieros citados sustituirán a los Alcaldes.

5.º Que se dé cuenta a este Gobierno del resultado de las inspecciones.

6.º Que la etiqueta que dice «Sulfate de Chaux phosphatée avec 200 pour 100 de «Superphosphore de 18 20» pour cent d'acide phosphorique soluble dans l'eau et le citrate», debe exigirse en idioma español.

7.º Que la etiqueta que dice: «Compagnie des Etablissements superbe dont il y a des abonnements pour toutes les classes. Abonne 18-20», es inadmisiblemente incurrir los que emplean en las responsabilidades prevenidas en el Real decreto precitado.

Monumento al Obispo señor Campins

EN LLUCH

Continuación de la lista de donativos de Capdepera:

Don Antonio García Flaquer, 1'00 peseta; don Antonio Moll Espinosa, 0'50; don Juan Flaquer Melis, 0'50; don José Terrasa Orpi, 0'50; don Juan Moll Espinosa, 0'20; don Mateo Flaquer Massanet, 0'20; don Clemente Terrasa Vaquer, 0'10; don Miguel Gili Flaquer, 0'10; don Miguel Pascual Servera, 0'25; don Bartolomé Sancho Caldentey, 0'10; don Bartolomé Bonafé, 0'25; doña Antonia Bonafé, 0'30; doña María Ferrer, 0'10; doña Margarita Ferrer, 0'10; doña Catalina Ferrer, 0'10; doña María Massanet, 0'10; doña Catalina Espinosa, 0'15; doña María Moll, 0'10; doña Catalina Bonnin, 0'10; doña Margarita Flaquer, 0'25; doña Rosa Flaquer, 0'25; doña Antonia Sureda, 0'10; doña Antonia Fiol, 0'20; doña Margarita Prat, 0'15; doña Angela Fiol, 0'20; doña Catalina Moll, 0'20.

Doña Margarita Moll, 0'20; doña Leonor Moll, 0'15; doña María Moll, 0'10; doña Francisca Pascual, 0'25; doña María Juan, 0'25; doña Matilde Alzina, 0'20; doña María Moll, 0'25; doña Antonia Moll, 0'10; doña Leonor Moll, 0'10; doña Margarita Vaquer, 0'15; doña Antonia Vaquer, 0'10; doña Antonia Bauzá, 0'25; doña Bárbara Bauzá, 0'25; doña María Llabrés, 0'10; doña Catalina Massanet, 0'10; doña Isabel Vives, 0'10; doña Margarita Vaquer, 1'00; doña Leonor Cursach, 0'20; doña Margarita Llabrés, 0'15; doña María Sureda, 0'10; doña Jerónima Mascaró, 0'10; doña Catalina Vaquer, 0'15; doña Teresa Pascual, 0'20; doña Angela Pellicer, 0'15; doña Angela Terrasa, 0'10; doña María Reus, 0'25; doña Antonia Trobat, 0'10; don Juan Vaquer, 0'25; don Jerónimo Sancho, 0'25.

Continuará la lista de Capdepera.

Las Trinitarias en El Molinar

Bendición de la nueva Iglesia, Casa y Escuelas

Ayer, en El Molinar de Levante, tuvo lugar la solemne bendición, por el Ilustrísimo señor Obispo, de la nueva Iglesia, Casa y Escuela de las religiosas Trinitarias.

Los nuevos edificios, muy capaces, se han constituido bajo la dirección del Maestro de Obras don Jorge Garau, en las inmediaciones de «Ca'n Perantoni».

Por la mañana, a las nueve y media, llegó, en auto, a los nuevos edificios, el Ilmo. Sr. Obispo, que fué recibido con el canto del «Sacerdos et Pontifex», que entonó el pueblo. Le recibieron, además de éste, el visitador de las religiosas Diocesanas, Rdo. Sr. Canals, los Profesores del Seminario Rdos. Sres. Mora, Frau, Sagristá, Planas y Aleñar, el capellán de la nueva Iglesia, Rdo. Sr. Mas, las religiosas Trinitarias y las alumnas, internas y externas de los colegios que dichas religiosas tienen establecidas en Palma y en aquel suburbio.

Acto seguido Su Ilma. procedió a la bendición de la nueva Iglesia, asistido en la ceremonia los M. I. Sres. don Juan Quetglas y don Antonio Deyá, Canónigo. Fueron padrinos en la solemne ceremonia los distinguidos señores don Francisco Fortuny y la señorita María Isabel Mayol.

La nueva Iglesia forma una sola nave. Es de líneas elegantes y campea en ella el buen gusto, dentro de la sencillez. Mide 25 metros de largo por 10'10 de ancho.

Al fondo, sobre una columna, aparecía el Sagrario, y detrás de él, en la pared, un cuadro de la Santísima Trinidad, que tenía por fondo hermoso tapiz. En la mesa había una imagen de Nuestra Señora del Carmen, titular de la nueva Iglesia.

Terminada la bendición, se celebró en la Iglesia solemne Misa mayor. Fué el celebrante el M. I. Sr. D. Antonio Deyá, Canónigo, a quien asistían de Diácono, Subdiácono y Pro. asistente el Muy I. Sr. D. Juan Quetglas, Canónigo, y los Rdos. don Juan Mas y don Pedro J. Cerdá, respectivamente.

Ocupó el púlpito, pronunciando elocuente sermón, el Rdo. don Juan Rotger, Profesor del Seminario. El pueblo, alternando con el coro, cantó la hermosa misa de «Angelis». Luego se cantó el «Te-Deum» y el «Himno Trinitario».

Asistió a la función numerosísima concurrencia. Al terminar, se sirvió en la casa convento un lunch.

Su Ilma. fué nuevamente despedido

con el canto del «Sacerdos et Pontifex».

Por la tarde, tuvieron también lugar los actos anunciados.

A las tres y media se organizó la procesión para trasladar solemnemente el Santísimo Sacramento, desde la capilla antigua, a la nueva Iglesia. Iban al frente de la procesión, abriendo la marcha, dos guardias municipales montados, siguiendo luego los jóvenes Congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga de Palma de la Catequesis de El Molinar, presididos por el Rdo. P. Guimerá, S. J., los «Boy-Scouts», y gran número de hombres llevando cirios. Seguía luego el Rdo. Sr. Canals, Visitador de las Religiosas Diocesanas, llevando el Copón, bajo palio, sostenido este por señores sacerdotes. Detrás iban las alumnas, internas y externas, de los colegios de Palma y El Molinar, y a continuación mucho público, que cantaba himnos eucarísticos.

Al llegar la religiosa comitiva a la nueva Iglesia, se cantó el Trisagio, y acto seguido se dió la bendición al pueblo con el Sagrado Copón.

Poco después llegó allí, en auto, y acompañado de su familiar, Rdo. señor Bonet, el Rmo. Prelado, quien, con gran dificultad, pudo abrirse paso por entre el numerosísimo público que se apretujaba para besarle el pastoral anillo, y se dirigió a la parte alta del edificio del convento, unido a la Iglesia por amplio corredor.

Seguidamente Su Ilma. procedió a la bendición de las dependencias del convento, siendo padrinos el concejal don Alfredo Llompart y la distinguida señora doña María de las Mercedes Valentí de Aguiló.

Después el Ilmo. Dr. Doménech se trasladó a la planta baja, que estaba atestada de gente, procediendo a la bendición de los locales destinados a Escuelas, siendo los padrinos el gerente de la Compañía Mallorquina de electricidad «La Palma de Mallorca», don Jorge Aguiló Cetre, y la distinguida señora doña María Rotger de Estrany.

Terminada la bendición empezó una agradable velada literario musical, cuyo programa ya publicamos. Todas las intérpretes, alumnas de los colegios que regentan las religiosas Trinitarias, cumplieron muy bien en el desempeño de sus respectivos papeles, siendo aplaudidas por la numerosa concurrencia.

Al abandonar el Ilmo. Prelado el local para regresar a Palma fué objeto de cariñosa despedida.

El robo de la Calatrava

La policía y la guardia civil practican activas pesquisas para ver de descubrir a los autores del robo de dinero perpetrado, días atrás, según ya dijimos, en una casa de la calle de la Calatrava.

Han sido detenidos un pariente político de la robada y otro sujeto de oficio pescador que hasta hace pocos días trabajó en uno de los faluchos del esposo de la robada.

También se está buscando a otro sujeto, de oficio pescador, de pésimos antecedentes, que trabajó igualmente a las órdenes del marido de la robada.

Por la paz y por las víctimas de la guerra

Rosario solemne en Santa Catalina de Sena

Hemos recibido una circular que el Director de la «Asociación del Rosario Perpetuo», Rdo. P. Fr. Manuel Montoto, Dominico, ha publicado invitando al pueblo al rezo del Rosario para alcanzar la paz europea.

Después de describir los horrores de la guerra—cuyos párrafos no publicamos por exceso de original—dice:

«Unamos, pues, nuestras súplicas a las oraciones de la Iglesia, y ya que el Santo Rosario es tan eficaz para conseguir de Dios, por intercesión de María, el remedio de todas nuestras necesidades y la salvación de las almas del Purgatorio, reemos el Rosario a fin de que el Señor se apiade de Europa, tenga misericordia de las naciones y de las almas de sus hijos, muertos en tan espantosa lucha, y cese de una vez esa guerra intestina que tantos estragos ha causado ya en los veinte y siete meses que lleva de duración.

Con esta doble intención rezaremos, pues, el Rosario, solemne y publica-

mente, el domingo 26 del actual, en la Iglesia de Santa Catalina de Sena, desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde. A las nueve se expondrá Su Divina Majestad y se celebrará una misa, comenzando, después de la exposición, el rezo del Santo Rosario que se continuará de hora en hora en la forma siguiente: Hecha la señal de la cruz se dirá en secreto el acto de contrición, luego se rezará la estación al Santísimo Sacramento, las tres partes del Rosario con las consideraciones propias del Rosario Perpetuo, la letanía y la oración compuesta por Su Santidad Benedicto XV para impetrar del Señor el beneficio de la paz.

El orden con que se sucederán los Coros para el rezo del Rosario, será el siguiente:

De 9 a 10.—Coros 1, 2 y 3 de las tres divisiones; y 4 de la 1.ª

De 10 a 11.—Coros 4, 5 y 6 de la 2.ª y 3.ª; y 5, 6, 7 y 8 de la 1.ª

De 11 a 12.—Coros 7, 8 y 9 de la 2.ª y 3.ª; y 10, 11 y 12 de la 1.ª

De 12 a 1.—Coros 10, 11 y 12 de la 2.ª y 3.ª; y 13, 14, 15 y 16 de la 1.ª

De 1 a 2.—Coros 13, 14 y 15 de la 2.ª y 3.ª; y 17, 18, 19 y 20 de la 1.ª

De 2 a 3.—Coros 16, 17, y 18 de la 2.ª y 3.ª; y 21, 22, 23 y 24 de la 1.ª

De 3 a 4.—Coros 19, 20 y 21 de la 2.ª y 3.ª; y 25, 26, 27 y 28 de la 1.ª

De 4 a 5.—Coros 22, 23 y 24 de la 2.ª y 3.ª; y 29, 30, 31 de la 1.ª y 25 de la 2.ª

De 5 a 6.—Coros 26, 27, 28, 29, 30 y 31 de la 2.ª y 25, 26, 27, 28, 29, 30 y 31 de la 3.ª

Los Coros de la 4.ª División ya formados, concurrirán al Rosario solemne en las horas señaladas a los números correspondientes de las tres divisiones anteriores.

A las seis de la tarde, con asistencia de todos los Coros, se dará por terminado el acto con arreglo al programa siguiente: Estación mayor, Rosario con intermedios cantados, Salve cantada, Letanía, oración por la Paz, cinco Padre-nuestros en memoria de la Pasión de N. S. Jesucristo y en sufragio de las almas de las víctimas de la guerra, sermón por el Rdo. P. Director de la Asociación; y Reserva del Santísimo Sacramento.

Invitamos a todos los fieles a que asistan a estos cultos, y a las misas que se celebrarán a las 9, 10, 11 y 12 de la mañana, y junten sus oraciones con las nuestras para alcanzar del Señor el beneficio tan deseado de la Paz y el descanso eterno de las almas de las víctimas de la guerra.

¡Ojalá veamos a to la Palma secundando nuestros deseos, postrarse a los pies de Jesús Sacramentado y de la Santísima Virgen, para pedirles, con el rosario en la mano, en el corazón y en los labios, el término de la guerra europea! Los socios del Rosario Perpetuo llevarán puesta la insignia de la Asociación.

El temporal

Anteayer se desencadenó furioso temporal de viento. Empezó al mediodía, y por la tarde recrudeció con mayor violencia aún, continuando casi toda la noche. Ayer, por la mañana y por la tarde, continuó reinando viento bastante fuerte.

El viento huracanado que reinaba hizo romper anteayer los cabos de popa del vapor alemán «Fangturm»; chocó el barco contra el vapor «Inger», atracado a su lado y que desembarca madera, sufriendo desperfectos en el puente y en la popa; el «Fangturm» sufrió también averías en la parte de estribor y destruyó una lancha salva vidas. Al «Inger», dinamitadas, le flaqueó una ancla, poniendo ello al barco en peligro de chocar contra el maldonado, si bien ello pudo evitarse gracias a auxilios prestados, como también estos mismos auxilios evitaron que el «Fangturm» sufriera nuevas averías, pues le permitieron ponerse en rota en mitad del puerto.

El mar estaba alborotadísimo, presentando imponente aspecto. Las olas barrían el camino de Ronda y la riba baja, y alcanzaba hasta la riba alta. Destrozó el oleaje varias embarcaciones que había fondeadas en el «Jonquet» y en el «Porticolet». En el kiosco «Miramar» causó igualmente desperfectos, lo mismo que en las obras que se estaban realizando detrás del depósito del guarda costas para la construcción del nuevo maldonado y ensanche de la explanada del muelle.

REGALO GRATUITO
Ofrecido por la Crème Simon
Casa de la Crème Simon
de París, a su distinguida Clientela Española.
En lo sucesivo, cada uno de sus acreditados Productos para el Tocado, contendrá un Regalo que dará derecho gratis a un valioso regalo.

El estado del mar ha mejorado notablemente con respecto a los días anteriores. El vapor «Mallorca», que debía salir anoche para Barcelona, demoró el viaje hasta esta mañana a las seis. Según telegrama recibido en la «Isleña», del capitán del «Bellver», este buque suspendió ayer la salida de Barcelona para ésta. Mañana es esperado en este puerto. El vapor «Balear», que ha llegado esta mañana procedente de Ibiza y Alicante, ha tenido penosa travesía. A causa del estado del mar, hoy no ha salido para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». El viento huracanado de anteayer causó grandes daños en el arbolado; derribó, además, un molino en Coll d'en Rebassa. El vapor correo que debía salir esta tarde para Barcelona ha suspendido su salida a causa del mal tiempo.

En San Miguel

Cuarenta Horas
Ayer terminaron en la parroquia de San Miguel las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús. La capilla del Corazón de Jesús estuvo profusamente iluminada con luces de colores, teniendo especial brillantez la corona de la imagen. A las siete y media el Ilmo. señor Obispo de Lérida Dr. Miralles, celebró Misa de Comunión General, viéndose esta especialmente concurrida. A las diez y media se celebró Misa Mayor en la que predicó con gran elocuencia el Rdo. P. Salom S. J. Por la noche el mismo orador pronunció, después del Rosario, el sermón de Tríduo y acto seguido el Ilmo. Obispo de esta diócesis Dr. Doménech, celebró la reserva. El templo se vió atestado de fieles. Al salir el Prelado fué objeto de cariñosa manifestación. Con la visita de los dos Ilustísimos Prelados, fué la fiesta de ayer una de las que dejarán grata memoria en el corazón de los fieles de dicha parroquia.

De arte

Mañana, día 21, en el salón del Club de Bellas Artes (Velo Sport) se inaugurará una exposición de los trabajos del distinguido pintor Dario Vilar, realizado para decorar el comedor de casa de don Juan March. El friso de que se trata está enmarcado en las Galerías Layetanas bajo llamado poderosamente la atención los inteligentes.

Un Real decreto

Creación de una Junta Central de Subvenciones
Se ha publicado un Real decreto, ya parte dispositiva dice así:
«1.º Se crea una Junta Central de Subvenciones, presidida por el Presidente del Instituto de Reformas Sociales, la que formará parte en concejales Vocales: dos Senadores del Reino, Diputados a Cortes; los Subsecretarios de los Ministerios de Estado y de Instrucción; los Directores generales de las Administraciones de Justicia, de Fomento, de Obras Públicas, de Agricultura, Minas e Industria, de Comercio, Industria y Trabajo, de Instrucción y Pesca, de Aduanas, de Correos y Telégrafos, de Sanidad, de Intervención general de la Administración del Estado; un representante, respectivamente, de la Comisión Nacional de la industria nacional, de las Cámaras de Comercio, de las Cámaras de Navegación, un Vocal obrero del Instituto de Reformas Sociales; un Director de Compañía de ferrocarriles; un representante de las Sociedades explotadoras de minas de carbón; otro de la Junta General de Ganaderos; un representante de los consumidores.»
La Junta designará de su seno, respectivamente, un Secretario, y el Reglamento interior a que ha de regirse su funcionamiento.
2.º Se crea asimismo un Consejo de Subvenciones, presidido por el Presidente del Instituto de Reformas Sociales, y compuesto por los Vocales de la Junta Central de Subvenciones, y un representante de los consumidores.»

Notas de Sociedad

Se halla muy mejorado de la dolencia que desde hace algunos días viene aquejándole nuestro estimadísimo Director, don Juan Ramis de Ayreñor y Saura. Celebramos la mejoría, y hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.
Ha regresado de Menorca el Rdo. Padre Manuel Montoto, Dominico.
—Hoy han llegado procedentes de Ibiza y Alicante, en el vapor «Balear», don Juan Frontera, don José Cornella y don Juan Roca.
También ha llegado el médico militar don Carlos Pérez Serra, hijo del Exce-

desproporcionada ha bordado en esta punta del pañuelo...
Y al decir esto señaló con uno de sus sonrosados dedos una hoja de prolongada y graciosa curva, cuyos contornos delicadamente realizados se destacaban de la tela formando un primoroso relieve.
Felicidad no contestó. Contentóse con mirar fijamente a su implacable censora.
—¡Ay, hijal!—exclamó la viudita.—¡Vaya un modo de mirar descaído que tiene usted en este momento! Eso está muy feo en una joven que se encuentra en la situación de usted. Piense en lo que con frecuencia le dice nuestro respetable amigo el secretario M. Wellner: «Sea usted humilde, querida Carolina; sea usted humilde». ¿Y qué diré de ese movimiento de labios, que da a la fisonomía de usted un aspecto rencoroso y violento que casi calificaría de insolente si la palabra no me pareciera demasiado dura para que yo me permitiera emplearla? Todo eso podría irritar a personas de menos paciencia que su digna bienhechora... ¡Vamos...! Cualquiera creería trataba usted de representar una tragedia. ¿A qué viene ahora ese gesto?

visitarla, primeramente todos los domingos acompañada de Tomás, hasta que, previamente instruída por la anciana y llevada secretamente a la Iglesia católica por el fraile criado, hizo su primera comunión. Aquel día entregó su protectora la llave de la antigua puerta pintada que conducía a sus habitaciones del último piso, y desde entonces Felicidad aprovechó todos los momentos de libertad de que pudo disponer para visitar a su anciana amiga. De aquí surgió para la joven una especie de doble vida, pues no solamente desde el punto de vista material pasaba del abismo a las alturas y de las tinieblas a la luz del sol, sino que su alma experimentaba también análogas transformaciones, y poco a poco pudo encontrarse con la suficiente fortaleza para sobreponerse a sus amarguras y dolores. Desde que subía el primer peldaño de la escalera que conducía a la región elevada, todo lo triste y amargo quedaba allá abajo, en la región inferior. Cuando estaba en ésta, sus manos se empleaban en trabajos groseros; planchaba la ropa y ayudaba a Federica en las faenas de la cocina; pero al tiempo que ella llamaba de

XI
Tomás cerró la puerta de la casa, y Felicidad se lanzó a la escalera... El estrecho corredor que tenía que atravesar parecía a la joven el camino de la dicha, a juzgar por su apresuramiento. Al fin de aquel pasillo veía un vestíbulo solitario y abandonado, y en uno de sus ángulos una balaustrada de madera, arcomida por los gusanos, y que servía de pasamanos a otra escalera oscura y empinada, que terminaba en una puerta, que se veía apenas a la luz de los verdosos vidrios de una elevada ventana. Felicidad sacó una llave de su bolsillo, abrió la puerta y atravesó otro corredor, a cuyo término se veía una nueva escalera que conducía a los desvanes.
Una sola vez había realizado la joven su peligrosa expedición por los tejados; desde aquel día otorgó la soltera permiso para

DE LA SOLTERONA
¿Es acaso porque usted se obstina en negar la honrosa proposición de un buen respetable, a pretexto de que no le ha usted por marido porque no le agrada? ¿me parece demasiado novelesco, y ser preciso que en interés de usted tome el papel Juan cartes en el asunto, empleando, al ser preciso, toda su autoridad.
Grande era, sin duda, el imperio que Felicidad había adquirido sobre sí misma los nueve años transcurridos desde que última vez la vimos desafiando la clemencia de la señora Helwig. Varias veces, como duró la acerba filípica de la viudita, en punto de estallar... Veíase su sangre correr su cuello, sus mejillas y su frente. Hubo momento en que su cabeza se irguió impulsos de un movimiento de dignidad; sus ojos dejaron escapar rayos de cólera... No obstante, se domó, contentándose con responder tranquila y firme:
—Aunque le emplee, sucederá lo que me plazca.
—¿Cuántas veces te he de decir, que Adela, —dijo interviendo la señora Helwig—, que tu solicitud por esa muchacha...

tuvo presidido por el Vicepresidente de la Junta Central de Subsistencias, y formado por los Directores generales de Obras Públicas, Comercio, Industria y Trabajo, Aduanas e interventor general de la Administración del Estado, actuando como Secretario con voz, pero sin voto, un jefe de Administración designado por el Ministerio de Hacienda.

5.ª La Junta Central de Subsistencias redactará con la mayor urgencia y someterá a la aprobación del Ministro de Hacienda el Reglamento a que ha de ajustarse el cumplimiento de la Ley de 11 del corriente, con expresión de las facultades de dicha Junta Central y de las del Comité ejecutivo.

6.ª La Junta Central celebrará sesión una vez a la semana, por lo menos, en el día que fije el Presidente y en el local que señale el Ministro de Hacienda.

El Comité ejecutivo se reunirá diariamente y cuidará de que los acuerdos que comuniquen los Ministerios, los de la Junta y los del propio Comité se ejecuten inmediatamente, dentro de su respectiva competencia, por los Centros que incumba los servicios de que se trata.

5.º Tanto el Presidente de la Junta Central como el del Comité ejecutivo podrán llamar, a fin de ilustrar en sus deliberaciones a una y otra, a cuantos funcionarios del Estado estimen que puedan aportar sus conocimientos a la mejor resolución de las cuestiones que se presenten, quedando también autorizados para recabar por sí o delegando en alguno de los Vocales los antecedentes o informes que conceptúen oportunos.

6.ª El Ministro de Hacienda designará, sin aumento de las consignaciones correspondientes de los Presupuestos generales del Estado, el Personal auxiliar de la Junta que pertenezca a su Departamento, e interesará a los demás Ministerios que adscriban a su vez de modo permanente o temporal el que consideren necesario para que la Junta y Comité ejecutivo puedan llevar a efecto su cometido.

Instalaciones eléctricas Alumbrao y Timbres EL AGUILA—BROSSA, 30

### Nafragio del falucho "Melchor"

El laúd «Melchor», que salió el 11 del actual para Cabrera, con objeto de dedicarse a las rudas faenas de la pesca, fué víctima del temporal que con impetuosa furia se ha desarrollado durante estos últimos días, haciéndole zozobrar. El falucho en cuestión medía unos cincuenta palmos y estaba dotado de un motor como fuerza impulsiva. La tripulación del «Melchor», la formaban el patrón y cinco marineros, de cuyos desgraciados sólo se ha salvado uno, que, por fortuna suya, fué a parar en sitio de la costa donde un pariente suyo le prestó inmediato auxilio. Los cinco restantes tripulantes que han perecido, son casi todos casados y con hijos.

Escritas las anteriores líneas, recibimos las siguientes de nuestro activo correspondiente en Campos del Puerto: «Ayer, a las cinco y media de la tarde, naufragó una embarcación cargada de

contrabando en la isla llamada «Na Llargas», cerca de la colonia de San Jorge. De los seis hombres que llevaba, la bravura del temporal arrastró a la mar a uno de ellos frente el Cap blanc, de Luchmayor. Sólo uno, agarrado al timón se ha salvado, acudiendo a la colonia. La barca con motor ha salido a la playa en el lugar llamado el Taeng. Hoy, domingo, a las diez, el mar ha arrastrado dos cadáveres en el mismo lugar, siendo uno conocido. Por la tarde, la autoridad judicial, don Damián Mesquida, acompañado de la Guardia civil, ha pasado allí, para ordenar el levantamiento de los cadáveres que serán conducidos a ésta; mucho gentío espera su llegada. De los otros dos nada se sabe».

### Boletín Religioso MAÑANA

Santos.—La Presentación de la Virgen. Cuarenta Horas.— Concluyen en San Cayetano dedicadas a la Madre

del Amor Hermoso: Exposición y misa a las seis; a las diez y media Misa mayor; por la tarde a las seis Rosario, sermón de Triduo; ejercicio y al final se cantará la Letanía Lauretana, el Te Deum y se hará la reserva de S. D. M. Otras funciones.— En Montesión, La Presentación de Nuestra Señora. Por la tarde a las seis habrá función con exposición de S. D. M., rosario meditación y sermón por un padre de la Compañía. En San Felipe Neri, al anochecer principiará el Quinario a honra de Santa Catalina, virgen y mártir. Visita.—A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

### Suelios y noticias

El «Cataluña» Ha llegado sin novedad a Túnez el vapor «Cataluña». Allí embarcará una partida de abonos químicos que ha de transportar a Barcelona. Subasta municipal Anteayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta para el arriendo del arbitrio

sobre la puerta de San Antonio. La subasta se adjudicó provisionalmente al mejor postor que resultó ser don Bartolomé Plaza, por 2.777 pesetas, esto es, 677 más que el tipo de subasta que era de 2.100.

Muerte repentina Anteayer, en la calle de Petit, un transeúnte rogó a una familia domiciliada en dicha calle que le dejara descansar. Autorizado para ello, al poco rato falleció el individuo en cuestión.

Las tarifas de la «Isleña» La «Gaceta» dispone se den por reproducidas para 1917 las tarifas que actualmente rigen para la «Isleña».

Escándalo Han sido puestas bajo la acción judicial varias mujeres por promover escándalo en la vía pública.

Tomando el Serobiol, aumenta el apetito el peso y la resistencia muscular.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## La guerra europea

### DESDE MADRID

Madrid, 19 (5'30) Comunicado oficial alemán

Koenigswurterhausen.—El Cuartel general alemán transmite el siguiente parte oficial:

«Rechazamos un intenso cañoneo contra las posiciones a orillas del Ancre»

Tras gran cañoneo los franceses atacaron las posiciones de Saillisset de la línea del Sur. El ataque resultó infructuoso.

Ha recrudescido el cañoneo contra el Norte de Verdún y varios sectores de los Vosgos.

Los Cárpates se hallan cubiertos de nieve, siendo en este puesto estacionaria la situación.

Los rusos han intentado, infructuosamente, retroceder hasta el Sur del desfiladero de Cronstad.

En el frente alemán, al Noroeste de Kuppobug ha tenido el enemigo muchas bajas.

El ejército de Mackensen ha cañoneado al ala izquierda de Dobrudja.

El regimiento de Somniana n.º 42 ha rechazado sangrientamente un ataque de los franceses en la llanura del Sur de Monastir.

En Czer continúan los combates así como también en las alturas del Noroeste de Sogelth. Los alemanes se han apoderado de una posición.

El Kaiser ha nombrado coronel honorario del regimiento de Cazadores al general Otto Below en recompensa del violento ataque al enemigo que realizaron las fuerzas de su mando».

### Comunicado francés

Paris.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«En Oriente los ingleses han rechazado un ataque de los búlgaros contra Varkuil».

En la desembocadura del Czerna la lucha nos es favorable.

Los serbios asaltaron la altura Noroeste de Ivent, haciéndoles fracasar merced a varios sangrientos contraataques.

La llanura de Monastir se halla inundada.

Los aliados avanzan, hallándose en las cercanías de Maquincia».

### Parte oficial inglés

Londres.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«Hemos ganado terreno al Noroeste de Beaumont Hamel, en cuyo punto nos bombardearon los alemanes violentamente.

Bombardamos las trincheras de Loos y Hulluch.

En lucha aérea derribamos tres aviones enemigos, desapareciendo tres de los nuestros».

### De esta mañana

Madrid, 20 (5'30) Comunicado oficial alemán de la tarde

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la Prensa el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«En el Ancre han sufrido los ingleses sangrienta derrota.

Fracasaron los intentos de romper el frente alemán al suroeste de Serre y Gradonst.

Cedimos algún terreno, ocupando las posiciones preparadas de antemano.

En el sector de Sailly y el bosque de St. Waast fracasaron los franceses. En Rusia ha habido calma. Los búlgaros han rechazado sangrientamente los ataques contra Hagies. Ocupamos los desfiladeros de Siem-berburgen. En Valguia rompimos el frente rumano.

En Hlul y Giort fracasó el intento enemigo de envolvernos.

Persiguiendo a los rumanos llegamos hasta Orsova.

Al sur de Torre Roja pasamos la carretera de Calimanesti.

Desde el 1.º hasta el 18 de noviembre hemos cogido prisioneros a 189 oficiales y 19.538 soldados con 46 cañones y 72 ametralladoras.

En la Macedonia abandonamos Monastir, ocupando las posiciones del Norte».

El nuevo ejército polaco Viena.—Al nuevo ejército polaco lo formarán oficiales germano austríacos, pero lo mandarán oficiales polacos, completándose las plazas con alumnos.

Comunicado oficial austriaco Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Las fuerzas del Archiduque Carlos avanzan en ambos lados de Achyl; también al este de Oit.

Hicimos fracasar los contraataques enemigos al noroeste de Campolung.

El temporal paraliza las operaciones al este de Siemburgen.

En el frente ruso ha habido cañoneo en Wolhynia.

En los frentes italiano y Sudeste no ha habido novedad».

Comunicado oficial alemán, de la tarde Koenigswurterhausen.—(Radiograma).

«El Gran Cuartel alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche: «En ambos lados del Ancre y en el bosque de Saint Pierre ha habido intensos duelos de artillería.

Los alemanes progresamos en Vaquia».

Enorme explosión en el puerto de Arkángel

Nauen.—(Radiograma).—Ha ocurrido enorme explosión en el puerto de Arkángel (Rusia).

Se inició dicha explosión en un buque torpedero que se refugió en aquel puerto, yendo cargado de municiones.

La explosión repercutió en seis vapores más que volaron también, comunicando el fuego a los edificios del muelle.

El total de muertos, conocidos, es ahora de quinientos treinta.

Transportes hundidos Nauen.—Se ha comprobado que en las costas de Malta un submarino hundió a un transporte de guerra de doce mil toneladas.

El mismo submarino hundió también al transporte «Arabia», que navegaba cargado de cañones.

Negativa de Suiza Nauen.—La prensa suiza aplaude a su Gobierno por negarse a las exigencias de la «Entente» sobre exportación.

Protesta de los aliados contra la independencia de Polonia Lyon.—Se ha encargado a los Embajadores de la «Entente» en los países neutrales de consignar la protesta que formulan los aliados contra la independencia polaca, por constituirse el reino con territorio que ocupan los alemanes pero que pertenecen a Rusia.

La Navidad de los niños belgas.—Recomendación del Papa Londres.—En vista de la insuficiencia en la alimentación de los niños belgas, la prensa inglesa propone que para Navidad se les envíen socorros.

El Pontífice ha escrito a los Obispos yauquís recomendando una subscripción a favor de los niños belgas.

Parte oficial francés, de Oriente Paris.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial, de Oriente:

«Los serbios han cercado Gruniska.

Rechazaron los contraataques enemigos en el Czerna. Los búlgaros se repliegan».

Los franco-rusos progresan en Monastir.

Los aviadores aliados han bombardeado el campamento de Seresnovak.

### Las Cortes

Madrid, 19 (5'30) CONGRESO

En la Cámara popular se abre la sesión a las 5'20 bajo la presidencia del señor Villanueva.

Hay desanimación. El señor Romeo ataca a la Tabacalera por falta de peso en los productos.

El señor Méndez Vigo reitera su ruego para que se aumente el material ferroviario para llevar remolacha a las fábricas de azúcar.

El señor Nougués censura la ligereza del Gobierno inglés al incluir las casas españolas en las listas negras. Cita casos en que consules ingleses, que son comerciantes, han incluido a casas españolas que hacen su mismo comercio para evitarse competidores. Así dice ocurre en Almería y Málaga.

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, declara que el Gobierno inglés ha aceptado las reclamaciones sobre las casas que las presentaron.

El señor Estrada anuncia una interpelación sobre dichas Listas.

El señor Cambó explica su interpelación sobre la exposición de industrias eléctricas de Barcelona.

Pronuncia un discurso en tonos patrióticos. Detalla la historia de la organización del certamen y pide al Gobierno que entregue una subvención.

Justifica después los gastos hechos y ruega que se trabaje para que el Marqués de Comillas retire la dimisión de Comisario regio en dicha exposición.

Le contesta el Ministro de Hacienda, señor Albá, encomiando el discurso pronunciado por el señor Cambó.

Afirma que el Gobierno atenderá a sus compromisos y que suplicará al marqués de Comillas que retire su dimisión.

Intervienen brevemente los señores Ossorio y Gallardo y Dato.

El señor Azatzi pide al Gobierno que liquide la exposición valenciana pagando el déficit existente.

Sigue la interpelación del señor Sitó sobre los gremios de ferroviarios católicos.

Le contesta el Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez.

Y se levanta la sesión, a las 7 de la tarde.

### SENADO

En la Alta Cámara se abre la sesión a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del señor García Prieto.

Hay desanimación. El señor Arzobispo de Tarragona pregunta la causa por qué se retiró el dictamen sobre su proposición concediendo pensiones a las viudas de militares casadas in articulo mortis

El Ministro de la Guerra, señor Luque, dice que se ha retirado para modificarlo y que será presentado de nuevo.

Se entra en la orden del día. Se votan definitivamente el proyecto de monopolio de cerillas y el de arriendo de las minas de Almadén.

Sigue el debate sobre el proyecto de reformas militares.

El señor Burgos Mazo interviene, consumiendo el primer turno en contra de la base sexta.

Le contesta el general Luque. El señor Conde del Serrallo interviene, negando que sus proyectos fracasaran por empeñarse a dar prioridad al de rebaja de las edades. Fracasaron, dice, por maniobras políticas.

Le contesta el Ministro, señor Luque y ambos rectifican después.

Se admiten algunas observaciones. La Comisión anuncia que se han exceptuado las Congregaciones, Conventos e Institutos religiosos de todas clases para el alojamiento de tropas en paz y en guerra.

Se aprueba la base sexta y la séptima. La octava se retira para nueva elección.

El señor Ochando queda en el uso de la palabra y se levanta la sesión.

### De esta mañana

NOTICIAS VARIAS Madrid, 20 (5'30)

Viaje del Rey a Mudela.—Manifestaciones de Romanones

Anoche marchó el Rey a Mudela. Le despidieron, en la estación, el jefe del Gobierno y varios Ministros y palatinos.

La cacería durará cinco días. El Conde de Romanones anunció que iría a Mudela a despachar con el Rey.

Respecto al indulto de los españoles en París, manifestó que tenía noticias poco satisfactorias, a pesar de que se ha pedido la conmutación de la pena.

Negó el Conde que se desistiera del viaje del Rey a Barcelona, pero, dijo, hasta ahora no se ha fijado la fecha en que lo realizará.

Como el Conde ha de acompañarle, hasta que se aligere de los debates parlamentarios, no se celebrará el viaje.

### El servicio telegráfico

El telégrafo continúa funcionando con irregularidad. Esta mañana sólo hemos recibido la conferencia de Barcelona y una de Madrid

Perdonen nuestros lectores tales faltas pues no está en nuestra mano remediarlas.

### Doctor Lóbsch.

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real universidad de Munich (Alemania).

Calle Conquistador, 18 Frente al Circo de Marroquín Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

ESTOMAGO Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Estomacal de Saiz de Carlos... Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia; suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite folleto a quien lo pide.

## DESDE BARCELONA

### Notas catalanas

Barcelona, 20 (5'30) El temporal

Aminó el viento huracanado, reinando un tiempo variable.

Los trenes llegan con retraso. El mar continúa alborotado.

Al atardecer cayó fuerte chubasco. ¿Un hombre muerto por una descarga eléctrica?

En la carretera de San Andrés, al pie de un poste de telégrafos, se encontró un hombre carbonizado.

Se supone murió electrocutado. El encarecimiento de las subsistencias

Los elementos ácratas trabajan para organizar el paro general por 24 horas, que se planteará el día 27, como protesta al encarecimiento de las subsistencias.

A este objeto se recuerda que cuando la semana trágica también se dijo que el paro había de ser por un día.

Pañalada El conductor de un omnibus infringió una pañalada al cobrador, por negarse éste a prestarle cinco pesetas.

### A. BLANES BOYSEN MÉDICO-OCULISTA SELECCIÓN DE LENTES

San Nicolás, 35-1. - Palma de Mallorca

### José Abrines

Ex-Cirujano de la clínica de Nuestra Señora del Pilar de Barcelona CIRUJIA Y ENFERMEDADES DE GARGANTA, NARIZ Y OIDO Consulta: de 10 a 12 y horas convenientes, BROSSA, 7

### Caja de Ahorros y Montepío de Sapobla

No habiendo sido satisfecho oportunamente el pago del tercer dividendo pasivo de las subvenciones de esta benéfica Asociación números 41, 42, 43, 44, 45, 139, 129 y 121 y con sujeción al artículo 7.º de los Estatutos por que se rige, quedan caducados los títulos correspondientes, los cuales se considerarán nulos y sin valor alguno expidiéndose duplicado de los mismos. Lo que se anuncia en cumplimiento del artículo 8.º de los citados Estatutos. Sapobla 14 de Noviembre de 1916.— El Vice presidente, Juan Sabater. Por acuerdo de la Junta Protectora, el Secretario, Mateo Soler.

### CARUSO, tenor TITTA RUFO, barítono SCHALIAPINE, bajo

constituyen en el mundo la suprema categoría de cantantes. Confían su voz únicamente a los discos de la marca

### GRAMÓFONO

Pídanse audiciones Tienda El Japón

### 6 Meses dura el saquito Truk

usándolo a diario. Limpia perfectamente metales, cristales, pinturas, etc. 40 céntimos en todas partes

### FOTOTIPIAS

Propias para la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el Hogar. Tamaño 47x32 ptas. 0'75 Id. 65x47 » 1'25 De venta en «LA ESPERANZA».

El herido se halla en grave estado. El agresor fué detenido por la Guardia civil.

«Aplech» jaimista Se ha celebrado el «aplech» jaimista en la montaña de Tona, asistiendo unas seis mil personas.

Se celebró un mitin al aire libre. «Maruxa»

Se cantó por primera vez «Maruxa» en el Liceo, obteniéndose un gran éxito. Los autores asistieron a la representación.

Los transportes Los fabricantes de las cuerdas del Ter y del Llobregat amenazan con cerrar las fábricas si no se regulariza el servicio de transportes.

El nuevo hospital de San Pablo El Ayuntamiento ha entregado una medalla de oro por la gran obra de obra del nuevo hospital de San Pablo.

El Consejo de Administración fué aclamado, al hacerse la entrega. Palou Gari

El herido se halla en grave estado. El agresor fué detenido por la Guardia civil.

«Aplech» jaimista Se ha celebrado el «aplech» jaimista en la montaña de Tona, asistiendo unas seis mil personas.

Se celebró un mitin al aire libre. «Maruxa»

Se cantó por primera vez «Maruxa» en el Liceo, obteniéndose un gran éxito. Los autores asistieron a la representación.

Los transportes Los fabricantes de las cuerdas del Ter y del Llobregat amenazan con cerrar las fábricas si no se regulariza el servicio de transportes.

El nuevo hospital de San Pablo El Ayuntamiento ha entregado una medalla de oro por la gran obra de obra del nuevo hospital de San Pablo.

El Consejo de Administración fué aclamado, al hacerse la entrega. Palou Gari

### AVISO

En los Grandes S. José Almacenes S. José Se reparten participaciones de Navidad números 30.441, 30.442, 30.443, 30.444, 30.445, 30.446, 30.447, 30.448, 30.449, 30.450. CON UN 10 pº DE VENTAJA

### Chocolates Llofriú

GRAN ACEPTACIÓN a plas. 1'00, 1'25 y 1'50 los 400 gms. PRUEBENSE San Nicolás, 46, Palma

### Rayos X

Electricidad médica en todas sus formas Rayos ultravioletas—Radium Instituto Sureda instalación de primer orden José Sureda Massanet Médico ginecólogo DANÚS, 4 De 10 a 1

### Academia Saiz

Preparación para carreras militares y bachillerato. Informes: Pelaires, 105, 2.º

# Grandes Almacenes EL AGUILA

COLÓN, 39, PALMA DE MALLORCA

## Sucursales

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

### Ropas confeccionadas

para Caballero, Señora, Niño y Niña

Gorras, Sombreros, Cinturones, Calcetines, Corbatas, Fajas, Ligas, Tirantes, Leggings, etc.

## Precio fijo. Ventas al contado

### Pídase el catálogo general



N.º 19.—Trajes de guerrera de pana. De ptas. 12'50 a 36. Pantalones de pana. De ptas. 5 a 8'50



N.º 1.—Trajes de cheviot, pañén, etc. De ptas. 21 a 80. Trajes de vicuña o jerza. De ptas. 27 a 85. Los mismos, a medida. De ptas. 60 a 130



N.º 50.—Abrigos de pañén, color, para señora. De ptas. 50 a 60



N.º 23.—Trajes de pañén, vicuña o jerza, para niños de 10 a 12 años. De ptas. 15 a 50. Los mismos, para jóvenes de 13 a 16 años. De ptas. 16 a 53



Traje de pañén para niños de 4 a 9 años. De ptas. 12 a 33



N.º 9.—Casaca (ent raso) de paños de Béjar y Tarraça, embozos de peluche, terciopelo, astrakán o escocés. De ptas. 35 a 115



N.º 4.—Gabanes de téton melton y chorrillo forros nada suaves. De ptas. 35 a 115. Los mismos a medida. De ptas. 75 a 130



N.º 48.—Traje de punto en color para señora. De ptas. 130 a 180



N.º 104.—Abrigos de pañén, para niñas de 4 a 9 años. De ptas. 15 a 17



N.º 97.—Trajes de pañén para jovencitas de 10 a 12 años. De ptas. 45 a 60

PIDASE EN TODAS PARTES

## LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECCIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA  
CASA FUNDADA EN 1875  
BARCELONA

**Línea Pinillos**

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 1.º de Diciembre el vapor

**Balmes**

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 15 Diciembre el vapor

**Catalina**

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Ponce, Habana y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 15 de Noviembre el vapor

**Martin Saenz**

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria

NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 9, 10 y 11.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA Y CA S. en C. San Miguel, 29, Palma

**Liga de Propietarios de líneas Urbanas**

Habitaciones para alquiler

UBICACIÓN O PLAZA	N.º	USO	FORMAS	OBSERVACIONES
Secaria	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. Trabajo mucha capacidad, 6 camas
Alfarrería	42	1.º d.º	Alfarrería 42	Mucha capacidad, realista
Malagá	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	local propio para comercio
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entresuelo	capacidad, 4 dormitorios
Olmos	132 134	entr.º	Olmos, 132-134 pral.	capacidad 5 dormitorios
Olmos	132-134	3.º	Olmos 132 134 pral.	Capacidad, buena salida
Reparteras		cochera	Concepción, 112	Mucha capacidad, propio
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintes, 6, bajos.

## Por una peseta

PUEDE USTED ADQUIRIR

un magnífico automóvil "Maxwell,"

torpedo, cinco plazas, de 25 caballos, con arranque, bocina y alumbrado eléctrico, completamente equipado, incluso una llanta desmontable; que

**REGALA**

el COMITÉ DEL MONUMENTO AL DR. MOLINER a todo el que remita UN DONATIVO DE UNA PESETA para la suscripción popular.

Cada recibo lleva su NUMERO CORRESPONDIENTE, para en el caso de que coincida con el NUMERO DEL PRIMER PREMIO de la Lotería Nacional del sorteo que se celebrará en Madrid el día 22 de Diciembre próximo, entregarle a su poseedor el

**AUTOMÓVIL "MAXWELL,"**

cuyo valor puede calcularse en unos DIEZ MIL PESETAS APROXIMADAMENTE

Los DONATIVOS pueden remitirse por Giro postal a las Oficinas del Comité, calle del Mar, núm. 21, Valencia, Instituto Médico, dirigiendo la correspondencia al SECR. RETARIO DEL COMITE.

## Curación del Estrenimiento

# POLVOS DE CASSIA RICHELET

### Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen cólicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Laboratorio: **L. RICHELET**  
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositorio General para toda España:  
**D. FRANCISCO LOYARTE**  
Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN.

**Precio: 3 Pesetas**

**ARTÍCULOS DE GOMA**

SURTIDO COMPLETO

TUBOS, MANGUERAS, PLANCHAS, VÁLVULAS, AMANTOS, AROS, EMPAQUETADURAS, ARANDELAS, ALFONDRAS DE GOMA, GOMA MOLDEADA, ETC., ETC.,

**ENRIQUE CODINA**

**UNIÓN 3 PALMA**

**Gotas Madres Sulfuosas DE BAR**

Las Gotas Madres Sulfuosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfuosas de Bar, se emplean en los herpes, lagas, erisipelas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfuosas de Bar, pueden usarse en agua, leche, bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfuosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Pesetas

Deposito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Vicensola

**Ferretería LA CATALANA**

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Béculas, Romanas, Bañeras, etc.

**Visagras y herrajes para puertas**

PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

7, LA ESPERANZA, Lepieta, 11—PALMA DE MALLORCA

**CALENCIDA PIZA**

Extingue rápidamente sin dolor ni molesta las callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

**Se vende** A or a sitio para poner en la calle de Remolá Darán razón en el núm. 68.

**Señor de** Se vende un terreno de 100 metros de frente y 200 de fondo, en el barrio de San Juan, cerca de la iglesia de San Juan. Precio: 1000 pesetas.

**Se vende** un terreno de 100 metros de frente y 200 de fondo, en el barrio de San Juan, cerca de la iglesia de San Juan. Precio: 1000 pesetas.

**Se vende** un terreno de 100 metros de frente y 200 de fondo, en el barrio de San Juan, cerca de la iglesia de San Juan. Precio: 1000 pesetas.

**Se vende** un terreno de 100 metros de frente y 200 de fondo, en el barrio de San Juan, cerca de la iglesia de San Juan. Precio: 1000 pesetas.